

УДК 613:92 АНДЖЕЛЯН

К 75-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ БОРИСА ОГАНЕСОВИЧА АНДЖЕЛЯНА



Профессор Борис Оганесович Анджелян — видный ученый-гигиенист, один из основоположников возрастной физиологии, гигиены детей и подростков и медицинской географии в Армении, действительный член Российской академии естественных наук и Армянской технологической академии, член Союза армянских писателей.

Б. А. Анджелян родился 1 мая 1928 г. в г. Ахалцихе (Грузия), среднее образование получил в местной русской школе им. М. Горького. После окончания с отличием Ереванского медицинского института в 1950 г. он — аспирант кафедры эпидемиологии, а с 1953 по 1956 г. после защиты кандидатской диссертации "Бактериальная дизентерия у детей" — ассистент той же кафедры.

С 1957 г. Борис Оганесович заведует курсом по школьной и дошкольной гигиене в Армянском государственном педагогическом институте им. Х. Абовяна. В 1960 г. ему присвоено ученое звание доцента. В последующие годы он преподавал на факультете усовершенствования директоров и завучей школ, в ряде других вузов республики. С 1993 по 1996 г. Б. О. Анджелян заведовал кафедрой медицины и охраны здоровья детей в Университете им. Нарекаци. В настоящее время заведует курсом основ медицины и охраны здоровья детей в Гаварском государственном университете Республики Армения.

Наряду с преподавательской деятельностью Б. О. Анджелян постоянно занимается научно-исследовательской

работой. Им опубликовано около 150 научных работ, в том числе 11 учебных пособий, среди них учебник "Гигиена детей раннего и дошкольного возраста" и "Лекции об анатомо-физиологических особенностях и гигиене растущего организма", которые считаются первыми вузовскими учебными пособиями на армянском языке.

Характерной особенностью научных трудов проф. Б. О. Анджеляна является то, что впервые в республике вопросы гигиены детей тесно переплетаются с профилактическими вопросами педиатрии и одновременно с эпидемиологией детских инфекций. Помимо того, в его трудах вопросы гигиены детей рассматриваются в синтезе с вопросами возрастной физиологии, педагогики и психологии, что очень важно с позиций целостности детского организма. Этими работами подчеркивается мысль о том, что оптимизация условий окружающей среды может быть достигнута только совместными усилиями гигиенистов, физиологов и педиатров, решающих проблемы охраны здоровья подрастающего поколения.

Его исследования положили начало изучению в республике вредного влияния окружающей среды на здоровье детей. Автором установлена связь заболеваемости органов дыхания и пищеварения детей с микрорайоном их проживания в Ереване.

Б. О. Анджелян занимался также проблемами взаимосвязи медицинской и педагогической деонтологии. Им показано, что совместная работа педагога и врача в детском учебно-воспитательном учреждении с применением деонтологических принципов в педагогике и медицине дает значительный терапевтический эффект, способствующий охране и укреплению здоровья и повышению успеваемости учащихся.

В 1989 г. Б. О. Анджелян присвоено звание профессора, в 1969 г. он избран членом Постоянного Российского оргкомитета межвузовских научных конференций по школьной и дошкольной гигиене, в 1993 г. — членом Союза армянских писателей, а в 1999 г. — академиком Российской академии естественных наук, а в 2000 г. — академиком Армянской технологической академии. Профессор Б. О. Анджелян награжден медалью им. Х. Абовяна (1970), почетным знаком "Отличнику здравоохранения" (1984), медалью "Ветеран труда" (1987), Золотым знаком им. В. И. Вернадского (1999), Серебряной медалью им. И. П. Павлова (2001).

От всей души поздравляем профессора Бориса Оганесовича Анджеляна с 75-летним юбилеем и желаем ему крепкого здоровья и дальнейшей активной деятельности.

Гаварский государственный университет Республики Армения

Редколлегия журнала "Гигиена и санитария"